



# 携手周边国家共创美好未来

## 中央周边工作会议在北京举行,习近平发表重要讲话,强调要聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面

新华社电

中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验,科学分析形势,明确了今

后一个时期周边工作的目标任务和思路举措,强调要聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,扎扎实实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出,我国幅员辽阔、边界线长,周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重要、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关

键。要以全球视野审视周边,增强做好周边工作的责任感使命感。

会议认为,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们提出亲诚惠容周边外交理念,倡导推动构建周边命运共同体,以元首外交为引领,同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定,形成务实高效的周边工作框架,推动周边工作取得历史性成就、发

生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验,要坚持好、运用好。

会议指出,当前我国周边关系处于近代以来最好的时期,同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕党和国家中心任务,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,高举人类命运共同体旗帜,以建设和平、安宁、繁荣、

美丽、友好“五大家园”为共同愿景,以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针,以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循,以高质量共建“一带一路”为主要平台,以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全观为指导,携手周边国家共创美好未来。

会议强调,构建周边命运共同体,要与周边国家巩固战略互信,支持地区国家走稳自身发展道路,妥善管

控矛盾分歧;深化发展融合,构建高水平互联互通网络,加强产业链供应链合作;共同维护地区稳定,开展安全和执法合作,应对各类风险挑战;扩大交往交流,便利人员往来。

会议指出,做好周边工作,要加强党中央集中统一领导,加强各方面协调配合。深化体制机制改革,完善涉外法律法规体系。加强能力和队伍建设,推进周边工作理论和实践创新。

## 泉州举办创投日活动

# 70余家企业共话“提质增效”

海都讯(记者 吴日锦 黄晓蓉 通讯员 王芳)

4月9日,泉州创投日以“聚势谋远·效领未来”为主题,在泉州交发集团总部举办。本次活动聚焦国有资产提质增效与产业升级,吸引了70余家企业、投资机构及行业专家参与,通过战略签约、基金发布、项目路演等形式,探索资本赋能实体经济的新路径,为泉州注入新动能。

在本场活动中开展了战略、基金、项目三个层面的签约。在战略层面,泉州投资集团与福建省金投基金公司达成了全方位、深层次的战略合作共识,签署了战略合作协议;在基金层面,泉州投资集团与泉运集团携手,共同设立资产提质增效基金,签署资产提质增效基金合作协议;在项目层面,泉运集团积极



“资产提质增效壹号基金”启动

拓展合作领域,在数字化升级项目、绿色物流基地建设及城市服务提质工程领域分别与三家实力雄厚的合作方达成重要合作,与福建思企智联咨询有限公司、泉州好顺物流有限公司、泉州好顺物流有限公司及福建省亮点物业服务进行项目签约,进一步推动合作意向

深化。此外,会上正式启动“资产提质增效壹号基金”,并发布拟合作基金矩阵,宣告泉州国有资产提质增效行动迈入新阶段。该基金由交发集团权属泉运实业集团有限公司与泉州交发私募基金管理有限公司共同发起设立,规模达一亿元。

据了解,泉州创投日作为全省首个常态化产融对接平台,自2024年7月起每月9日举办,已开展“走进惠安”“新质生产力沙龙”等10余场专题活动,促成基金合作超200亿元,累计吸引超800家机构参与,撬动社会资本超1700亿元。

# 泉州聘任首批台胞林长

## 他们将以“流域守护者”身份共护金门供水“生命线”

海都讯(记者 吴日锦)4月初,张亚宗、吴汉樑、卢昕橙、洪超雄等四位台胞正式成为泉州首批“台胞林长”,肩负起龙湖、草洪塘水库及围头湾防护林等4389.69公顷生态区域的管护职责,以“流域守护者”身份共护金门供水“生命线”。

据悉,自2018年通水截至2025年3月14日上午10时,福建累计向金门输送优质原水超4000万吨,占金门日常供水量的81.9%,改变了过去金门民

生用水68%依靠地下水的境况。当前,晋江正加快推进金门供水水源保障工程,未来将形成多水源互补、多线路联动的供水格局。

此次台胞林长制落地,标志着两岸同胞首次以制度形式共担生态保护责任。四位台胞将重点参与水源地森林抚育、湿地修复及围头湾浅海水域生态监测,与大陆护林员协同构建“双水源、双线路”供水体系的生态屏障。

记者了解到,晋江自2022年建立林长河长协同共治机制,统筹山水林田湖草沙系统治理。此次台胞林长制的引入,进一步拓展“全民护绿”参与维度,通过责任区域划分、技术共享等创新举措,优化生态保护效能。

而晋江台胞林长制的实践,以生态为纽带串联起技术共融、制度共创、情感共鸣,生动诠释了“两岸一家亲”的深刻内涵。“两岸同饮一江水,更应共享

治水智慧。”台胞代表张亚宗表示,将引入台湾湿地保育经验,推动闽台生态治理技术互鉴,让“生命之源”永续长流。

目前,福建多地已探索两岸生态共治模式,如漳平市永福镇聘用27名台胞担任村级河长、林长,推动古树复壮与河道治理。“当龙湖的候鸟掠过围头湾,我们守护的不仅是‘亲情之源’,更是两岸同胞的共同家园。”张亚宗在巡护日志中写道。

## 由34%提高至84%

### 国务院关税税则委员会调整对原产于美国的进口商品加征关税措施

新华社电

国务院关税税则委员会9日发布公告,经国务院批准,自2025年4月10日12时01分起,调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税税率,由34%提高至84%。其他事项按照税委会公告2025年第4号文件执行。

公告称,2025年4月8日,美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率由34%提高至84%。美方升级对华关税的做法是错上加错,严重侵犯中国正当权益,严重损害以规则为基础的多边贸易体制。

中方敦促美方立即纠正错误做法,取消所有对华单边关税措施,与中方在相互尊重的基础上,通过平等对话妥善解决分歧。

## 泉州开通银发旅游专列

海都讯(记者 黄晓蓉)昨日,记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)获悉,2025年4月10日零时起,铁路部门将实施新的列车运行图。为满足银发旅客的出游需求,南铁新增“南昌—福州—武夷山—南昌”“南昌—泉州”两对“赣闽风华”号银发主题

旅游专列,以“车随人走、夜行日游、游景乘车”的开行模式,打造适合老年旅客的慢节奏旅途。南铁还在列车上配备了紧急呼叫系统及专业服务人员,并针对老年旅客推出健康餐饮等特色服务,让银发旅客享受安全、舒适、便捷的旅游出行体验。

## 最高奖励3万元

### 晋江征集农产品区域公用品牌标识

海都讯(记者 沈舜枝)日前,晋江公开征集农产品区域公用品牌标识Logo及特色农产品包装,并给出重赏:金奖1名,奖金30000元;银奖2名,奖金各20000元;铜奖3名,奖金各10000元。此外,入围未获奖者每人也能获得1000元。作品征集时间为4—6月,8月下旬将评出获奖作品并颁奖。

据了解,本次活动的主题为“生态农业·品质晋江”,除了征集农产品区域公用品牌标识Logo,还有晋江特色农产品衙口花生、晋江胡萝卜、金井鲍鱼的包装设计,区域公用品牌标识Logo和三种不同产品包装设计为一组参赛作品。要求设计能与晋江、创意、创新元素有机融合,作品富有晋江特色、闽南风格。